

以消费升级为突破口，适应休闲旅游新需求

传统景区如何把准市场之脉？

■ 本报记者 赵优

H 观察

游客增长放缓、营收面临压力……随着游客需求的多元化以及旅游产品供给的日渐丰富，一些传统旅游景区面临新挑战。

机遇和挑战并存。在消费升级以及旅游产业转型升级的机遇中，在门票降价趋势和激烈市场竞争的挑战中，传统旅游景区该往哪里走？提升景区二次消费比重、加强新媒体宣传营销或许是破解之道。

近日，海南省旅游景区协会主办的景区营销和消费升级培训班在海口开班，旨在为我省旅游景区谋求提质升级之路。在业内人士看来，这场培训相当及时。

过去十几年来，海南传统旅游景区的游客接待人次和旅游综合收入持续增加。但是，同全国许多旅游景区一样，这种增长似乎已经接近天花板。

“今年一季度，全省6个5A级景区



本报记者
武威
摄
游客在蜈支洲岛体验
“水上飞龙”项目。

传统景区面临发展瓶颈

中，有4个景区接待人次同比下降，降幅最大的接近20%，4A级景区中，大部分景区接待量也出现下降情况。”海南省旅游景区协会秘书长苏群透露。

究其原因，无外乎是旅游市场的变化。过去，游客对旅游的消费以观光型产品——旅游景区为主。进入休闲度假时代，游客的需求从功能型消费升级为情感型和体验型消费，传统观光旅游的业态、产品和服务都已不能适应休闲度假的时代诉求。

寻求消费升级突破口

客。据悉，受益于新项目带动，2018年国庆黄金周期间，该景区接待中外游客9.96万人次，同比增长达95.11%，实现逆势上扬。

“省内一些资源型景区多年来鲜有变化，早已无法满足游客需要。有创新能力才能生存下去。要创新就必须把准市场的脉，深度挖掘消费需求，打造高品质旅游产品，这是传统景区从门票经济转型升级为消费经济的必经之路。”苏群表示。

开展多维度营销

苏群建议，除了吸引游客买门票、玩项目以及用餐等基本消费外，景区还可加大研学旅行产品的打造力度、尝试文创项目的开发等，提升景区二次消费比重。

“在面临发展瓶颈时，景区更应避免浮躁心理，不能不作为，更不能乱作为，要立足优势资源，聚焦自身主业，避免同质化竞争，练好内功提升自我，从而在快速变化的旅游市场中站稳一席之地。”苏群表示。

我省旅企推出丰富多样的研学旅行产品

暑期研学游 且行且成长

崖石刻群，研究“巨石”的来源及石刻的文化内涵；在天涯文华苑，进行石刻拓印、天涯诗简的创作……针对即将到来的暑期，天涯海角游览区推出“行天涯 知中华”主题研学旅行课程，已经迎来了三亚华侨学校的师生前来开展研学实践。

“有部分景区率先以课程开发为突破点，我们有望在年底前看到我省

H 案例分析

兴隆热带植物园：
一个老牌景区的创新之路

■ 本报记者 赵优

相比于省内其他旅游景区，兴隆热带植物园更早地感受到游客数量和景区营收的下滑。作为海南老牌景区，兴隆热带植物园曾是旅游团必去的景点，团散比曾达9:1。进入大众旅游时代，特别是2014年后，团队游客的逐年下降使得景区不得不思考未来的出路。

“我们非常清晰的一点是，必须依托景区丰富的热带植物资源以及背后的科研力量，开发体验类项目满足游客需求，吸引更多散客前来旅游消费。”兴隆热带植物园副总经理韩伟国说。

兴隆热带植物园由中科院植物研究所开发管理，除了拥有丰富的热带经济作物、林木及园艺植物品种以及野生植物资源和珍稀物种外，还拥有雄厚的科研队伍，可谓集科学研究、产品开发、科普示范三位一体。“此前我们就开展‘博



兴隆热带植物园，小朋友和妈妈一起学做巧克力。本报记者 袁琛 摄

士大讲堂’项目，由热带香料饮料研究所的专家为小朋友开启科普游。自国家大力倡导研学旅行后，我们积极转型，结合资源优势，将科研、科普与旅游相结合，把研学产品打造为景区的一大卖点。”韩伟国介绍说，2018年，兴隆热带植物园获得了首批“海南省中小学生研学旅行实践教育基地”和“全国中小学生研学实践教育基地”称号。

在3000多种热带植物组成的王国里，孩子们带着极大的求知欲，跟随着景区博士讲解员一起探寻美丽的“空中花园”、独特的“板根现象”等热带雨林奇观，听讲解员解析“天然食品香料之王”香草兰、“巧克力之母”可可等奇特的热带植物。手工巧克力DIY体验则让孩子们的研学体验更加有趣：在体验馆中，巧克力体验师向孩子们讲述了可可的演变史，以及巧克力的加工、营养、品级等科学知识，在体验过程中，孩子们实现了学习与实践的完美结合……“奇妙的热带雨林”“有趣的昆虫世界”“可可文化与巧克力制作”“叶子的秘密”“精油提取知识科普”等一系列集知识性与体验性相结合的主题科普研学产品课程受到了广大中小学生的欢迎。

“今年，我们的转型收获了市场的认可，研学团队络绎不绝，截至目前已接待研学团队近万人次，在提升社会效益的同时，也有效带动了景区的客流量及营收。”韩伟国说。

兴隆热带植物园，小朋友和妈妈一起学做巧克力。本报记者 袁琛 摄

研学旅行
小贴士

1. 在目的地选择上，尽量选择已授牌的国家级研学旅行教育实践基地，20个省级研学旅行教育实践基地。

2. 研学旅行产品是否专业，如对标学生各年龄段的研学课程、目标、过程、结果、评价等。

3. 是否有明确的研学旅行保险及安全预案。

4. 研学导师是否有相应资质，或研学导师团队里是否有教育、旅游学科两项基础知识与从业经历。



H 旅讯

2018年以来全国新建
改扩建旅游厕所3万座

据新华社报道，记者6月16日从文化和旅游部获悉，《全国旅游厕所建设管理新三年行动计划（2018—2020）》实施一年半以来，全国新建、改扩建旅游厕所3万座，完成新三年计划目标任务的47%。

河北的新材料智能厕所、四川的“联营共建”“厕所+”管理模式……此间在重庆举行的全国公共文化领域重点改革任务暨旅游厕所革命工作现场推进会上，文化和旅游部发布的统计数据显示，厕所革命工作开展以来，我国旅游厕所取得了量的突破和质的提升。

据悉，2018年到2020年，全国共需新建、改扩建旅游厕所6.4万座。在旅游厕所建设过程中，很多地方积极运用市场手段，采取“以商建厕、以商养厕、以商管厕”等方式，有意识引导和培育一批厕所建设和管理企业，通过购买服务，委托专业保洁公司承担厕所管理，提高了厕所专业化、规模化管理水平。

据介绍，文化和旅游部积极利用大数据、智能化技术助推旅游厕所革命，开发了旅游厕所管理App，不仅能实现重要服务和改革数据的网上动态填报，还可以通过更新名单、上传照片和小视频等措施防止作假。相关部门还积极推进旅游厕所电子地图上线，全国已有约5万座旅游厕所所在百度地图上进行了位置标注，点击厕所详情页面，还可以看到厕所外观、厕位情况，是否有无障碍厕位、家庭卫生间等信息，并方便进行在线评价和反馈。

八达岭长城实施
全网实名制预约售票
试行每日最大流量6.5万人次

据人民网消息，自2019年6月1日起，八达岭长城实施全网实名制预约售票，并试行单日游客总量控制，每日最大流量为6.5万人次，可提前7天进行网络预约购票。

作为世界文化遗产、国家级风景名胜区、全国重点文物保护单位，八达岭长城每年都吸引着大量游客参观游览。而这也导致了每逢节假日，尤其是十一黄金周，八达岭长城上总是人满为患，挤得水泄不通。此次限流办法一出，网友纷纷叫好。

八达岭特区办事处新闻发言人李东介绍，2018年，八达岭长城接待游客高达990多万人次，且存在着游客接待量淡季和旺季分布不均衡、假日和平日相差悬殊的情况，尤其是假日期间的单日接待高峰压力过大。这种不均衡的情况不仅给长城文物和游客的安全带来了隐患，而且也使游客们的参观体验大打折扣。

“开通全网络实名制预约售票平台，一方面方便游客快速入园，进而有效减少现场购票排队时间；另一方面网络门票预约量将为游客流量控制工作提供数据支持，便于景区根据网上预约购票情况及时启动相应预警方案，保证旅游者能够舒适、安全地游览。”李东说。

“00后”毕业旅行
独行侠增多

据《中国青年报》报道，随着高考结束，以及一年一度毕业季的来临，不少家长和学生也将毕业旅行提上了日程。记者从各大旅行社了解到，从5月中旬开始，不断有毕业生和家长前往咨询毕业季旅行产品，毕业季主题游产品进入预订高峰。

日前，驴妈妈旅游网根据其平台预订数据及针对毕业学生的调研情况发布《2019毕业旅行大数据》。数据显示，今年毕业旅行的出游高峰主要集中在6月上中旬。同学、好友结伴出游是毕业季旅游的主流，占比高达七成。自由行的游客占比超过68%，同时，也有越来越多毕业生选择到达目的地之后再预订1~3日时长的当地游产品。

驴妈妈数据显示，自助游和跟团的比例大致为7:3，同时有63%的网友更愿意和好友同学结伴出游，21%的毕业生偏向和父母出游，而12%的学生更愿意当“独行侠”，一个人完成旅行所有事宜，这一比例比去年同期增长了3个百分点，也显示出越来越多学生愿意独立完成这一具有仪式感的“成人礼”旅行。

由于毕业生时间相对充裕，因此更多人愿意选择5~7天的长途旅行。从出游行程时长来看，毕业生选择5天以下行程的约占32%，5~7天的占比高达55%，有约13%的毕业生选择7天以上的长线游和出境游。

曾经很长一段时间，“穷游”“住青旅”“背包客”等旅行方式在学生群体中风靡。而现在的“00后”毕业生的毕业旅行已经不再“紧巴巴”，从驴妈妈预订消费数据来看，2019年毕业旅行订单平均消费在5000元以上的占比高达五成。其中，8000元以上的约占15%，更多“00后”学生“不差钱”，只为来一趟属于自己的舒适休闲之旅。

（李洁）



景区进行户外拓展活动。
本报记者
武威
通讯员
胡立前 摄

索海洋牧场的奇特；到新加坡进行环保课题及科技主题研究，去日本参观规模化工厂，感受现代制造业的发展历程……暑期即将到来，我省研学旅行产品轮番上阵，大大丰富了学生选择。

“依托港中旅集团的品牌与资源优势，我们开发了岛内、国内以及国外的研学旅行产品，以满足学生的不同需求。”港中旅三亚旅行社有限公司研学部总监邢维冲告诉海南日报记者，能够开拓视野的国际研学旅行产品很受欢迎，目前公司正在研发前往英国、泰国等地的长期研学产品。

研学产品业更加注重与教育和课堂的深度结合。在三亚南繁基地，学生可以在实验指导员的带领下进行土壤测试、水稻分类、蔬菜水培营养配比等研学内容，在实践中认识南繁基地的意义以及粮食的价值。海洋、农业、科技……愈加专业的主题化研学旅行产品让课本知识“活”起来。

■ 本报记者 赵优

去新加坡探究城市建设，去上海体验科技力量，去北京感受文化魅力……即将进入暑期，不少学生选择用研学游的方式充实自己的假期生活。我省各旅游企业及教育机构深耕暑期旅游市场，纷纷推出形式多样、内涵丰富的研学旅游产品，让孩子们在“行走的课堂”中增长见闻，汲取知识。

研学旅行日渐升温

近两年，研学旅行无疑是教育界和旅游界的热点。随着政策助推以及研学旅行的火热，我省越来越多的企业、景区和教育机构深挖资源，积极开发各具特色的研学旅行产品。

今年3月，我省多个景区共同发布春季研学旅行产品，涵盖“疯狂动物城”“探索海洋”“雨林大课堂”等。海南槟榔谷黎苗文化旅游区悠黎客研学基地推出了守望者时代、纺织新说、黎族故事、耕耘青春、全民安全5大主题的研学旅行产品，涵盖黎族饮食起居文化、纺染织绣文化等8个课题，受到学校和学生欢迎。

在导师带领下参观天涯海角摩